



ИРИНА СУХАНОВА,  
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE  
«ХИМИЯ И ЭКОЛОГИЯ»

### ХИМИЯ МЕЖДУ НИМИ

Прошлый год, несмотря на негативные прогнозы, оказался довольно прибыльным для химической отрасли. Снижение объемов производства удалось компенсировать за счет выросшего курса валюты и цен на удобрения. Это позволило предприятиям химической отрасли подготовиться к 2023 году.

За прошедший период промышленникам пришлось серьезно пересмотреть географию поставок и наладить новые связи для обновления производственных цепочек. Химики ищут новые рынки сбыта и новых партнеров. В приоритете — продажи на внутренний рынок и развитие импортозамещающих производств.

В этот сложный период в Пермском крае реанимировали проект по созданию фармкластера, который должен заместить часть лекарств. Для этого в регионе неплохо развиты базовые институты и нужные производства. В текущих условиях проект имеет больше шансов на успех, потому что европейские рынки и разработки больше не доступны. Теперь рассчитывать можно только на собственные силы и развивать что-то самостоятельно.

# ПЕРИОДИЧЕСКАЯ ТАБЛИЦА СВЕРХПРИБЫЛЕЙ

НЕСМОТРЯ НА СНИЖЕНИЕ ОБЪЕМОВ ПРОИЗВОДСТВА В ПРОШЛОМ ГОДУ ИЗ-ЗА ПРЕКРАЩЕНИЯ ПОСТАВОК В ЕВРОСОЮЗ, ПРИКАМСКИЕ ХИМКОМБИНАТЫ СМОГЛИ НАРАСТИТЬ ВЫРУЧКУ И ЧИСТУЮ ПРИБЫЛЬ. ХИМИКИ СЧИТАЮТ УШЕДШИЙ 2022-Й ГОДОМ СУПЕРПРИБЫЛИ, КОТОРАЯ БЫЛА ВЫЗВАНА ВАЛЮТНЫМИ КОЛЕБАНИЯМИ И АНОМАЛЬНЫМ ПОВЫШЕНИЕМ МИРОВЫХ ЦЕН НА ЭНЕРГОРЕСУРСЫ И СЫРЬЕ. ОДНАКО В ЭТОМ ГОДУ ОНИ ОЖИДАЮТ ПАДЕНИЯ ПРИБЫЛИ. ЧТОБЫ СОХРАНИТЬ ФИНАНСОВУЮ СТАБИЛЬНОСТЬ, КОМБИНАТЫ ИЩУТ НОВЫЕ РЫНКИ СБЫТА И ЗАМЕНУ ЗАПАДНОГО ОБОРУДОВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИЙ. ПРИОРИТЕТНЫМ ДЛЯ НИХ СЕЙЧАС СТАНОВИТСЯ ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ РЫНОК.

ВЯЧЕСЛАВ СУХАНОВ



В ПРОШЛОМ ГОДУ ХИМИКИ СЕРЬЕЗНО СОКРАТИЛИ ОБЪЕМЫ ВЫПУСКАЕМОЙ ПРОДУКЦИИ

**МЕНЬШЕ, ДА ЛУЧШЕ** Химическая отрасль считается одной из самых пострадавших от западных санкций и спада производства. По данным Пермьстата, снижение объемов промпроизводства в регионе за 2022 год составило 2%, а производство химических веществ и химических продуктов в Прикамье за тот же период упало на 17,2%.

Снижение показала и добыча полезных ископаемых, которой занимаются прикамские калийные предприятия — один из локомотивов прикамской химии. Падение индекса производства

здесь составило 5%. Почти на 5% сократили отгрузку товара производители резины и пластмасс в Пермском крае.

Минувшей весной пермские комбинаты останавливали и сокращали производство, поскольку не смогли сбыть продукцию из-за упавшего объема экспорта, преимущественно в Европу, разрыва логистических цепочек. Так, весной прекращалось железнодорожное движение из РФ в Финляндию — основной транспортный путь для российских промышленников. Во второй полови-

не года этот путь окончательно закрылся, а часть химпродукции, которую выпускают пермские предприятия, оказалась в очередном пакете евро-санкций.

Тенденции в отрасли тогда лучше всего продемонстрировала полная остановка пермского производителя кислот АО «Камтэкс-Химпром». В июне завод полностью прекратил производство. Такое решение было принято из-за затруднения экспорта, на который идет до 80% продукции за- вода. В простое оказались более 700 сотрудников →

**ПРОИЗВОДСТВО ХИМИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ И ХИМИЧЕСКИХ ПРОДУКТОВ В ПРИКАМЬЕ УПАЛО НА 17,2% В 2022 ГОДУ**



КОНКУРЕНТЫ

КОЛОНКА РЕДАКТОРА